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Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.354.681 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)1709/J-NR/2025 

Wien, am 4. Juli 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Dagmar Belakowitsch und weitere haben am 

06.05.2025 unter der Nr. 1709/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Kosten für geplante Dienstreisen und Veranstaltungen während Corona gerich-

tet. 

Diese Anfrage, die sich zur Gänze auf vor meiner Amtszeit gelegene Sachverhalte bezieht, 

beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 16 

• Wie viele Dienstreisen waren mit Stichtag 01.03.2020 von Ihrem Ressort und nach-

geordneten Dienststellen geplant? (Bitte um genaue Aufschlüsselung nach Sektio-

nen der Zentrale und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele dieser Reisen waren in Gebiete geplant, die zum Stichtag 01.03.2020 als 

sogenannte Corona-Risikogebiete galten?  

o In welche Regionen waren diese Risiko-Reisen geplant? 

• Wie viele Dienstreisen wurden zwischen 01.03.2020 und 16.03.2020 neu evaluiert? 

• Wie viele Dienstreisen wurden nach Neuevaluierung dennoch durchgeführt? 

• Wie viele Dienstreisen wurden nach Neuevaluierung abgesagt?  

o Wie viele Dienstreisen wurden stattdessen als digitale Mee-

tings/Videokonferenzen durchgeführt?  
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o Bei wie vielen dieser abgesagten Dienstreisen wurde die Notwendigkeit der 

Teilnahme durch das Ressort als gering gesehen und welche Reisen waren 

dies?  

o Wie viele Mitarbeiter waren von den Absagen betroffen?  

o Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Bahnfahrten? (Angabe nach 

In- und Ausland getrennt)  

o Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Flüge? (Angabe nach In-und 

Ausland getrennt)  

o Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Hotels? (Angabe nach In- und 

Ausland getrennt) 

• Wie viele Dienstreisen waren für den Zeitraum zwischen 01.03.2020 und 

16.03.2020 geplant? 

• Wie viele Dienstreisen wurden am 16.03.2020 abgesagt?  

o Wie viele Dienstreisen wurden stattdessen als digitale Mee-

tings/Videokonferenzen durchgeführt?  

o Wie viele Mitarbeiter waren von diesen Absagen betroffen? 

o Wie viele dieser abgesagten Reisen wurden nach dem 01.03.2020 geplant?  

o Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Bahnfahrten? (Angabe nach 

In- und Ausland getrennt)  

o Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Flüge? (Angabe nach In- und 

Ausland getrennt)  

o Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Hotels? (Angabe nach In- und 

Ausland getrennt) 

• Wann wurden nach dem 16.03.2020 erstmals wieder Dienstreisen gebucht? 

• Wie viele Veranstaltungen waren mit Stichtag 01.03.2020 von Ihrem Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen geplant? (Bitte um genaue Aufschlüsselung nach 

Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele Veranstaltungen wurden zwischen 01.3.2020 und 16.03.2020 neu evalu-

iert? 

• Wie viele Veranstaltungen wurden nach Neuevaluierung dennoch mit physischer 

Anwesenheit durchgeführt? 

• Wie viele Veranstaltungen wurden als Online-Veranstaltungen durchgeführt? 

• Wie viele Veranstaltungen wurden nach Neuevaluierung abgesagt?  

o Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Saal/Raummieten? (aufge-

schlüsselt nach Veranstaltung)  

o Wie hoch waren die Stornierungskosten für Moderation? (aufgeschlüsselt 

nach Veranstaltung)  
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o Wie hoch waren die Stornierungskosten für Vortragende? (aufgeschlüsselt 

nach Veranstaltung)  

o Wie hoch waren die Stornierungskosten für Catering? (aufgeschlüsselt nach 

Veranstaltung) 

• Wie viele Veranstaltungen wurden zwischen 01.03.2020 und 16.03.2020 neu ge-

plant? 

• Wie viele Veranstaltungen wurden am 16.03.2020 abgesagt?  

o Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Saal/Raummieten? (aufge-

schlüsselt nach Veranstaltung)  

o Wie hoch waren die Stornierungskosten für Moderation? (aufgeschlüsselt 

nach Veranstaltung)  

o Wie hoch waren die Stornierungskosten für Vortragende? (aufgeschlüsselt 

nach Veranstaltung)  

o Wie hoch waren die Stornierungskosten für Catering? (aufgeschlüsselt nach 

Veranstaltung) 

• Wann wurden nach dem 16.03.2020 erstmals wieder Veranstaltungen mit physi-

scher Anwesenheit durchgeführt? 

Sofern zu diesen, sehr lange Zeit zurückliegenden Sachverhalten überhaupt noch Auf-

zeichnungen vorliegen, ist festzuhalten, dass sich diese nicht in einer Weise verschränken 

lassen, die eine Beantwortung der gestellten Fragen im geforderten Detail ermöglichen 

würde.  

Ergänzend ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 994/J zu verwei-

sen.  

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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